

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

以红色为底，让青春飞扬

新华社记者 李勇 王金涛 陈国洲

习近平总书记在清华大学考察时指出，广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量。

生逢盛世，肩负重任。青春的颜色五彩斑斓，唯有以红色做底，立大志、明大德，将有限的青春融入到为民族复兴、国家强盛、人民幸福而奋斗的无限事业中去，多彩的青春才更加绚烂。

在青年的节日，踏着春色，看红旗招展，青春飞扬！

红岩，让他们这样不断自问

舞台上，演员们每念一句“狱中八条”，就引来学生们一阵雷鸣般的掌声；操场上，演员唱起《唱支山歌给党听》，立即就形成数千人的大合唱

这是红岩精神特色思政课，红岩革命故事展演，在重庆高校巡演时的景象。

从2020年9月到今年4月，这堂形式独特的思政课在百余所高校和机关企事业单位展演170场，现场观众超29.2万人次，网络点击量超260万人次。

红岩中有很多像刘国懿、王朴这样出生高贵的有志青年，是什么让他们为了穷人，甘愿抛却富贵，甚至牺牲性命？

现在生活安逸的我们，是否还能像红岩烈士们那样，为了更多人的幸福在关键时候献出生命？在平凡中坚守信仰？

在各高校网站，翻看大学生们写下的观后感，这样的自问随处可见。重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说，在我们党的历史上，一代代青年人就是像这样在红色剧目滋养下成长起来的。时代变了，表现手法新了，但年轻人仍会问同样的问题：如果换作是我，会做出怎样的选择？

从大一起，四川美术学院学生刘钰就在学校艺术团的《红岩》剧组中饰演江姐。今年6月她就要毕业了，最

近正和小伙伴们加紧排练，想赶在毕业前为党的百年华诞做最后一场，也是最精彩的一场演出。

为演好江姐这个人物，刘钰从图书馆查阅了很多资料，对江姐等红岩烈士有了更深入的了解。

让我最感动的是江姐的铁骨柔情，每次演到江姐托孤这段戏，我都热泪盈眶。不是演的，是真流泪！刘钰说，红岩300多位烈士大多数都是和她一样的年轻人，比如江姐就是川大的学生，牺牲时才29岁。他们的青春因牺牲而永恒，今天的我们，用什么来表达我们的青春绚烂？

【采访手记】自问，是因为内心深处的震动。回顾中国共产党百年来的历史，有太多人、太多事让我们动容。如果换作是我，会做出怎样的选择？要回答好这一问题，关键在于今天的年轻人是否还能树立坚定的信仰。

他们，在亲身寻访中传承红色力量

近日，从井冈山大学毕业多年的欧阳国，再次来到井冈山革命烈士陵园。站在井冈山革命烈士纪念碑前，他和同学们在井冈山及其周边地区亲身寻访红色故事的往事历历在目。建党百年之际，他要把这些故事讲给更多人听，以此告慰长眠在这片红土地上的先烈。

2007年盛夏，江西省吉安市白云山下，村民引路，欧阳国和同学们紧随其后。在山林深处，他们扒开丛生的杂草和碎石，寻找到一处红军墓地。墓地没有石碑，没有鲜花，只有一个灰暗的墓穴赫然在目。

久久矗立，学生们好奇：他们是谁？家在何方？是怎么牺牲的？他们的身上有怎样的故事？

为弄清这些故事，他们挨家挨户访问周边的农户，到革命博物馆、纪念馆查资料，和老红军后代促膝谈心。偶尔听到一两个可能的名字，但

很快又失去线索

这是一个不完整的故事，我们最终也没弄清他们姓甚名谁，也许根本不可能弄清。欧阳国说，于是大家干脆将自己寻访的过程写下，他们觉得无名烈士的故事更令人动容。

这样的寻访经历能让学生离信仰更近。井冈山大学寻访红色故事小分队带队教师蔡海红说，自2007年起该校学生开启了一场持续多年的井冈山红色故事田野调查。迄今为止，采集到的2000余个红色故事已汇编成《井冈山的红色传说》等9本共225万字的书籍。

曾经在书本上看到的党史，在一次次双脚丈量中、探秘般的采访中活了过来，感觉党史是鲜活的、有温度的。井冈山大学2020级法学专业学生刘欣说。

【采访手记】中国共产党已经有了百年历史，如何找到与遥远历史对话的窗口，找到今天的年轻人与历史中的年轻人交流的通道，井冈山大学的青年们用行动做出了回答。他们穿越时空，通过寻访红色故事，传承红色力量。

新时代，每一个青年就是一团星火

星火，是复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队的名字，寓意每一位队员都能成为传递马克思主义真理力量的火种。

2020年6月，习近平总书记给这支队伍回信：你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去，做得更好。

这是一支怎样的队伍，他们做了什么大事情，能让总书记记挂在心？复旦大学公共卫生学院2020级硕士研究生方哲伊说，起初是因为好奇走近星火志愿服务队，但很快就坚定了加入的决心。

新华社北京5月4日电

这是一支由复旦大学青年教师、博士生、硕士生党员组成的队伍，64人，属于典型的学霸级志愿队伍。自2018年陈望道旧居修缮完成，并作为《共产党宣言》展示馆对外开放，他们已累计服务参观者近6.5万人次，年均讲解700多场。

更吸引我的，是陈望道校长的人格魅力，以及《共产党宣言》振奋人心的力量！方哲伊说，在一次诵读讲解词的过程中，她恍若穿过历史，结识了一个外表冷静谦和、内心理想火热、家国情怀满溢的陈望道。

这是我让参观者知道的望老的样子，也是那一代青年共产党人知识分子的共同模样。方哲伊说。

作为复旦大学马克思主义学院研究生，加入星火志愿服务队的董树婷有一种使命感。她说，当今青年对红色历史有浓厚兴趣，也在学习历史的过程中追问、信仰。作为传播马克思主义真理力量的一员，我必须扩充自己成为“问不倒”，而党的理论逻辑与历史逻辑的辩证统一，让我们从不怕质疑。

一次讲解中，董树婷告诉一群二年级小学生，陈望道曾担任《新青年》主编。没想到孩子们很快说：我去过渔阳里，那里就是《新青年》编辑部旧址！这样的反馈，让董树婷感到红色文化育人的力量，感受到种子在发芽。

【采访手记】星星之火可以燎原，这是星火本色。一百年前，一批立志救国的进步青年首先建立起马克思主义信仰，在风雨如晦的中国大地点燃了新的火种；一百年后，他们的同龄人不仅在认真讲述真理的味道，更知行合一，把自己的青春故事写在祖国山川大地上，绽放青春光芒。（参与记者：黄兴、赖星、顾天成、郭敬丹、吴振东）

新华社北京5月4日电

本报讯 红军长征是何时开始？何时胜利会师？5月4日上午，在武陵源十里画廊景区，游客朋友回答志愿者提问。这是张旅集团团委开展的主题为“学党史、强信念、跟党走”党史知识快问快答活动的一个场景。

据了解，五四青年节当天，张旅集团团委在武陵源核心景区环保客运公司所辖各站场站点、宝峰湖景区等单位同步开展了这一活动，以推动党史学习教育与志愿服务深度融合。

合，将共青团党史学习教育红色课堂搬到景区绿色环境中，让广大游客在旅途中感悟党史、在行走中感受红色文化。

张旅集团团委相关负责人表示，作为旅游服务企业，我们将青年志愿服务与党史学习教育相结合，就是为了让党史学习教育更接地气、更冒热气、更具人气，着力推进党史学习教育各项工作走深走实、落地落细。（董勤明）



张旅集团将红色课堂搬进景区

本报讯 红军长征是何时开始？何时胜利会师？5月4日上午，在武陵源十里画廊景区，游客朋友回答志愿者提问。这是张旅集团团委开展的主题为“学党史、强信念、跟党走”党史知识快问快答活动的一个场景。

据了解，五四青年节当天，张旅集团团委在武陵源核心景区环保客运公司所辖各站场站点、宝峰湖景区等单位同步开展了这一活动，以推动党史学习教育与志愿服务深度融合。

（紧接1版①）打飞的打卡音乐节是今年文旅消费的一大特色。大麦网数据显示，五一长假期间，全国各地共计举办20余场音乐节，包括北京草莓音乐节、常州太湖湾音乐节、武汉草莓音乐节等。这些音乐节的乐迷中超六成选择的是跨城观演。

汽车、家居等传统消费类展会，以及以文化创意消费为特色的动漫游戏展燃爆广州。5场大型展会吸引超过10万人次参与，现场成交额近20亿元，其中汽车消费超1.2万台，成交金额超17亿元。

5月1日，第26届萤火虫动漫游戏嘉年华在广州开幕，首日就有3万多人次参加，展会期间30多场活动场场火爆。不少粉丝凌晨5点就开始在外排队。

不仅白天，夜间美食、夜间观影、夜间阅读等夜间消费在假期人气也十分兴旺。无人售货车、机器人

餐厅、互动光影许愿墙……广州传统街区北京路步行街在假日期间迎来客流高峰。即使夜里12点，依然有不少人漫步在这条千年商道，度过美好的夜晚。

在江西瑞金市沙洲坝镇洁源村，由废弃矿山改造而成的演出场地，灯光绚丽夺目，不时传来隆隆枪炮声。

五一假期，夜幕降临，200多名村民现场演绎实景演出《浴血瑞京》，配合现代声光电技术，生动再现苏区时期战火纷飞的历史场景，让观众穿越回到革命年代的峥嵘岁月。

五一假期就是一扇窗口，折射的是中国假日经济的不断发展变化，是中国市场和中国发展的巨大活力。中国旅游研究院院长戴斌说。（记者：樊曦、戴小河、王雨萧、于佳欣、周圆、漫子、周蕊、丁乐、程迪、黄浩然、张武岳）

新华社北京5月6日电

（紧接1版②）4月12日下午，来自天津、上海等地的14名肢体残疾游客在景区鸽子花志愿者的服务下，在武陵源金鞭溪开心游览世界自然遗产风光。

我市将党史学习教育与辖区内主导产业旅游业深度融合，创新宣传形式，推动党史学习教育进景区，让党史在绿水青山之间活起来，在广大游客当中火起来。通过在景区内随机提问游客和工作人员对答党史知识的方式，结合新媒体平台推出党史知识快问快答，解码红色景点系列视频，引发广大网友关注和点赞。组建景区宣讲小分队，运用景区党员示范岗为游客讲党史故事、讲红色故事，发放党史学习教育宣传资料。将游客集散中心的农家书屋变身红色书屋，精心挑选一系列党史书籍、红色故事书籍、贺龙元帅系列书籍供游客观看，传承红色基因，传承红色文化。

为人民服务，用心厚植红色情怀

以前上厕所要走到小区里面去，人多还会急死，现在公厕快修好了，真是方便多了。市城区紫舞西路一名经商的店主，对不远处正在进行室内装修的公厕赞不绝口。醒目

的公厕标志、宽敞的洗手台、亮堂的玻璃门，走进这个位于熙城春天小区旁的公厕，整洁而又舒适。

如厕虽小，事关民生。在我为群众办实事实践中，市委、市政府把小厕所作为大民生来抓，提出了“一厕一品、一厕一景”的建设目标，按照全面规划、合理布局、因地制宜、建改并重、方便群众、卫生适用、经济美观的原则，计划完成4座市中心城区垃圾站公厕新（改）建。

民有所呼，我有所应。除了解决厕所问题难题，我市聚焦群众急难愁盼问题，提出六位：就业岗位、上学学位、看病床位、厕所厕位、停车位、养老房位。在群众看得见、摸得着的六位问题上下功夫，计划新增就业岗位9400个、学位4620个、厕位56个、房位240个，完成78个社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医药服务全覆盖，新建、改造一批传统停车场，扩容增加一批停车位，满足市民日益增长的停车位需求。全市各区县、各单位结合六位和单位实际建立办实事清单，细化到负责人、牵头单位，明确完成时限，真正做到把实事办好，把好事办实。

张家界市将党史学习教育与辖区内主导产业旅游业深度融合，创新宣传形式，推动党史学习教育进景区，让党史在绿水青山之间活起来，在广大游客当中火起来。通过在景区内随机提问游客和工作人员对答党史知识的方式，结合新媒体平台推出党史知识快问快答，解码红色景点系列视频，引发广大网友关注和点赞。组建景区宣讲小分队，运用景区党员示范岗为游客讲党史故事、讲红色故事，发放党史学习教育宣传资料。将游客集散中心的农家书屋变身红色书屋，精心挑选一系列党史书籍、红色故事书籍、贺龙元帅系列书籍供游客观看，传承红色基因，传承红色文化。

为人民服务，用心厚植红色情怀

以前上厕所要走到小区里面去，人多还会急死，现在公厕快修好了，真是方便多了。市城区紫舞西路一名经商的店主，对不远处正在进行室内装修的公厕赞不绝口。醒目

的公厕标志、宽敞的洗手台、亮堂的玻璃门，走进这个位于熙城春天小区旁的公厕，整洁而又舒适。